马克思主义哲学参考答案及评分标准（六）

一、不定项选题（每小题2分，共20分）

    1、AB   2、ACD     3、BD     4、 ACD  5、ACDE    6、A

    7, CD    8、ADE     9、 ABC   10、BCD

二、原理概括题（每小题6分，共18分）   

1、这段材料告诉我们（1）人在利用工具积极改造自然的过程中维持了自己的生存和发展，结成一定的社会关系，这种社会关系反过来又制约和规定人的本质，使人成为“社会存在物”（2分）；（2）同时，在这个过程中，人的肉体组织发展出意识和自我意识的能力，从而使人的生活至少成为有意识的活动，人成为“有意识的类存在物”（2分）；（3）人在实践活动中把自己从动物界提升出来，创造出了人之为人的一切特征，正是在改造对象世界中，才真正的说明是类存在（2分）。

2、这段材料包含量变与质变辩证统一关系原理（2分）。量变是质变的积累与必要准备，质变是量变的必然结果，量变中有部分质变，质变中有量的扩张。通过先富带动后富实现共同富裕，正是说明通过量变中的部分质变，达到质的突破，一部分先富起来是部分质，共同富裕是质的飞跃，只有通过一部分先富起来的量的积累，才能达到共同富裕的质的飞跃（4分）。

3、这段材料告诉我们任何事物内部都包含肯定和否定两个方面（2分）。对于现存事物，当肯定的方面处于优势时，事物还没有发生根本质变，这时对它就应该肯定的理解，否则就不能正确认识和把握事物的性质（2分）；当否定的方面在发展中取得支配地位，就达到对现在事物的否定，因为包含对事物作否定理解（2分）。

三、判断分析题（每小题8分，共24分）

    l、错误（2分）。意识对物质具有能动作用，表现在计划性、目的性、创造性上，但这井不是说意识对物质有决定性作用，相反物质始终决定着人的意识，意识能动作用的产生、性质、能否发挥及发挥的大小受客观规律和物质条件的制约，认为人的活动可以不受规律制约的观点是唯心的（6分）。

    2、错误（2分）。（1）生产关系具有客观性，本质上是生产力的社会存在形式，其性质是由生产力决定的，是人与人之间的物质利益关系即经济关系（（2分）。（2）生产关系制约着人们的物质利益，人们的物质需要能否满足，满足的程度如何，以及用什么样的方式满足，都要受到生产关系的制约（4分）。

3、正确（2分）。发展即指事物从低级到高级、从简单到复杂、从无序到有序的运动，就具体变化方向而言，是多向的，有单一水平的运动、下降的运动和上升的运动（3分）；但就总方向而言是前进的、上升的，这是事物变化的主流和本质特征，在事物发展中占主导地位（2分）；承认发展是多向性和上升性的统一是辩证唯物主义的重要观点，割裂二者的统一，势必陷入形而上学（l分）。

  四、简述题（每小题7分，共21分）

    l、答：（1）思维和存在的关系问题是哲学的最高也是基本问题（2分）。关于思维和存在何者是第一性的问题是哲学基本问题的第一方面内容（3分）。（2）思想和存在是否有无同一性的问题是哲学基本问题第二方面内容（2分）。

    2、答：（l）列宁的物质定义坚持了唯物主义的基本原则，从物质和意识中去把握物质，规定物质，这是列宁物质定义的根本特点门分）。（2）物质标志客观实在的哲学范畴。这种客观实在是人通过感觉感知的，它不依赖我们的感觉而存在，为我们的感觉所复写、摄影、反映（2分）。（3）列宁的物质定义坚持了唯物主义基本原则，是反对唯心主义，二元论的武器：坚持了辩证唯物主义反映论和可知论，是反对不可知论的武器；揭示了哲学物质范畴同自然科学物质结构理论的区别，克服了形而上学唯物主义物质观缺陷（3分）。

    3、答：（l）生产方式是人类社会赖以存在的基础，是社会这一特殊机体的物质承担者（2分）；（2）生产方式决定着社会结构、性质和面貌（2分）；（3）生产方式的变化决定整个社会历史的变化，决定社会形态的更替（2分）。

五、论述题（17分）

      答：社会意识是指人的一切意识要素和观念形态以及人类社会的全部精神现象及其过程，是社会存在的反映（2分）。社会意识的相对独立性表现在：与社会存在发展的不完全同步性，有时落后于社会存在，并阻碍其发展；与经济发展的不平衡性；社会意识各形式之间的相互作用；社会意识的发展具有历史继承性：突出表现为社会经济形态以及政治结构能动的反作用（8分）。这一原理对建设有中国特色社会主义建设有重要的意义，在建设好社会主义物质文明的同时，也要建设好精神文明，在搞好经济、政治建设的同时，搞好文化建设。因为有中国特色社会主义文化能为现代化建设提供精神动力和支持，维护社会的团结和稳定，保证现代建设的正确方向，是实施“科教兴国”、“可持续发展”战略的需要，是抵制“和平演变”战略和错误思潮侵蚀的需要。（7分）。

